

# 炸死人后出逃 打拼13年成千万富翁

1993年8月,安徽省利辛县发生了一起十分罕见的邮寄爆炸物致人死亡案,案件发生后,引起公安机关高度重视。法网恢恢,历经13年的追捕,2006年6月,警方抓获了已是深圳市一位千万富翁的犯罪嫌疑人。2007年1月10日,该案被警方移交给检察机关审查起诉。

## 邮包炸弹炸死无辜

1993年8月29日,家住安徽省利辛县张村镇的沈乐收到了一张由安徽省淮南市寄来的包裹单,随后,沈乐与妻子一起去邮局把包裹取回放在家里。还没来得及查看包裹里是什么,沈乐夫妇就外出,家里只剩下沈乐还未成年的弟弟。不久,沈乐的邻居们就听到沈乐家传来一声巨响,发生了爆炸。

爆炸发生后,左邻右舍赶紧拨通了报警电话。利辛县公安局刑警大队刑侦人员接报后,迅速赶到现场,发现沈乐的弟弟被炸得血肉横飞,屋内一片狼藉。经过初步勘查,警方认定这是一起有预谋的邮寄爆炸物致人死亡案件,爆炸物系一把玩具枪。

## 警方确定是情杀

在当地,沈家是外来户,从淮南市搬过来,开办了一个养鸡场。沈乐的父亲告诉警方,这些年,他家跟当地人没有什么矛盾,更谈不上有仇家。那么,是谁这么残忍,要置沈家于死地呢?

在利辛县,警方没有排查出犯罪嫌疑人。结合沈家原来一直住在淮南市,警方决定拓

展视野,到淮南市寻找犯罪嫌疑人的蛛丝马迹。

经查,给沈乐邮寄包裹的人姓涂,是沈乐的高中同学。据沈乐回忆,他在读书的时候曾经和涂某有过摩擦。涂某会不会就是凶手呢?经外围调查得知,涂某和沈乐是高中同学,在高三的时候,两人曾闹过矛盾。这件事只有几个同学知道。然而,涂某的嫌疑很快被排除了,因为涂某没有作案时间。

在走访中,警方又获知,沈乐上高中时曾经有一个女朋友,名叫李霞。李霞出现后,警方立即调整了破案思路,从最初的仇杀转为情杀。经过外围取证,调查很快就有了结果。

李霞和沈乐在高中时是一对恋人,1990年,高考改变了两个人的命运,李霞考上了淮南矿业学院,而沈乐名落孙山,只能跟父亲回到利辛县。两个人的缘分也走到了尽头。

上世纪90年代初,考上大学就意味着有了灿烂的前途,在命运的垂青下,李霞开始了崭新的生活。

会不会是李霞对昔日的恋人痛下毒手呢?这个疑问一直悬在民警的心头。

经查,李霞上大学后,交了一个男朋友叫赵毅。据同学们反映,赵毅是个心胸狭窄的人,得知李霞原来有个男朋友叫沈乐后,他多次公开表示不能容忍李霞的过去。

李霞和赵毅都受过高等教育,会不会因此就密谋杀杀人呢?为了不打草惊蛇,警方没有立即传讯他们,而是悄悄调取了两个人的笔迹。经过字迹比对,警方发现,邮包上的字不是李霞和赵毅所写。那么,邮包上的字究竟是谁写上去的?

根据邮包上的邮戳,警方找到了寄出包裹的邮局,据当天值班的工作人员回忆:“那天,寄包裹的人说他的手不能写字,让我代填了包裹单。”

之后,这名工作人员不仅

检查了包裹内的物品,还仔细记下了寄件人的相貌。

警方拿出赵毅的照片,邮局那位工作人员一眼就辨认出照片上的人正是邮寄包裹的人:“对,就是他!20多岁,戴眼镜。”

警方果断决定:抓捕赵毅!

## 案件一搁就是十几年

然而,警方到赵毅的住所后却发现扑空了,赵毅早已逃之夭夭。2007年1月初,利辛县公安局刑警大队大队长曾新华向记者介绍说,当时,在赵毅家搜查时,警方找到了作案工具、枪支零件等。

种种迹象表明,赵毅就是警方寻找的作案凶手。那么,作为赵毅的女朋友,李霞在这起案件中又扮演了怎样的角色?

警方立即刑事拘留了李霞。在看守所,李霞对民警说:“这件事是因我而起,但案件不是我做的。”

在李霞的家中,警方找到了赵毅在案发前给李霞写的一封信,上面写道:“唯一的办法是解决掉他(沈乐),只有这样,我才能忘记你们的过去。”从这封信上,警方认定,案发前李霞知道赵毅要杀害沈乐。

警方还分析:赵毅并不知道沈乐的地址,应该是李霞提供的。另外,淮南是一个矿区,当地人对照炸药很熟悉,李霞又是淮南矿业学院毕业的,制造炸弹不是难事。

于是,警方加大了对李霞的讯问力度。在强大的攻势下,李霞终于交代说,是他俩一起购买了玩具枪,但她没有制造邮包炸弹。

由于赵毅负案在逃,警方无法找到足够的证据证明李霞涉案。3个月之后,警方只得依法释放了李霞。但警方一直没有放松对她的监控,并希望通过她发现赵毅的去向。

转眼之间,十几年过去了,赵毅一直没有露面,案件也就一直悬着。

## 千万富翁原是杀人逃犯

赵毅跑了,李霞又被释放了,受害人的亲属自然无法接受。面对悲痛欲绝的父母,沈乐发誓一定要给弟弟讨还一个公道。在这十几年里,他四处打听赵毅的下落,并多次到各级公安机关信访。2005年8月,沈乐听说赵毅的父亲在淮南病逝,赵毅曾偷偷回家奔丧。他立即把这条信息提供给警方。但等警方到淮南调查时,赵毅早已经无影无踪了。警方无功而返。

2006年3月,一个知情人向警方反映,曾在广东深圳一带见过一个名叫“龙泽生”的人,很像赵毅。经过认真研究和准备,2006年6月21日,警方派出精干人马南下广东深圳调查。到达深圳后,警方吃惊地发现,他们即将调查的人竟然是一个千万富翁,在深圳陶瓷业界赫赫有名,还是深圳市福田区商会副会长。

出于谨慎考虑,警方没有直接和“龙泽生”接触,而是通过深圳警方调阅了“龙泽生”的个人资料。在掌握了相关情况,深圳警方以调查户口为由,带着利辛办案民警进入“龙泽生”的家。

民警叫“龙泽生”拿出身份证。他说他姓龙,是河北省秦皇岛人。利辛办案民警一听“龙泽生”的口音,就知道他带有安徽北方的口音。为了避免引起不必要的麻烦,利辛办案民警一直没有开口说话,直到“龙泽生”被带上警车之后,利辛办案民警才亮出了真正的身份。

在派出所里,“龙泽生”一直沉默不语,为了打开突破口,利辛警方给他看了一张赵毅13年前的照片。问:“这个人是谁呢?”

这时,“龙泽生”终于说他就是赵毅。

## “漂白”身份但洗不去罪恶

据赵毅交代,1990年年

底,在一次春节晚会上,他和李霞相识,很快,两个人就坠入了爱河。李霞很单纯,她把过去告诉了赵毅,包括她和沈乐的一切。乍闻女友和别人有染,赵毅愤怒了,他在一篇日记里说:“我爱她,可是她的行为、污点时时使我痛楚,让我难以承受,而我又不愿意失去她,谁能告诉我该怎么做。”

李霞是赵毅的初恋情人,赵毅最终没有因此和李霞分手,但沈乐成了无形的阴影,使赵毅无法摆脱。赵毅对沈乐恨之入骨。

1993年4月份发生的一件事再次刺痛了赵毅,也让他真正动了杀机。

当时,沈乐结婚,通知了李霞。李霞参加了沈乐的婚礼,并且当晚住在沈乐家。为此,赵毅和李霞发生了激烈的争吵。

此后,为了测试李霞是不是真心爱自己,赵毅故意给李霞写信说:“唯一的办法是解决掉他(沈乐),只有这样,我才能忘记你们的过去。”

看见这句话后,为了表示对爱情的忠贞,李霞默许了赵毅的想法。随后,两人一起买来了玩具枪,由李霞帮赵毅装上了炸药。就这样,一个邮包炸弹寄到了沈乐家,结果,沈乐的弟弟不幸被炸身亡。爆炸发生后,赵毅离开了李霞,开始了逃亡之路。

为了避开警方的追捕,赵毅隐藏了身份,四海为家,他先是逃到西北、东北,最后只身到广东打工。赵毅年轻、英俊、有文化,当时找一份不错的工作十分容易,可是他明白自己命案在身,掏出身份证与毕业证书求职无异于自投罗网。

随后,赵毅更名为“龙泽生”,并办了一张假身份证和一纸大学学历证书。

1997年,他到广东省佛山市为一家洁具公司推销洁具。几年的阅历,赵毅积累了丰富的经验。他发现房地产及装

饰业持续升温,消费群体对品质生活不断追求,卫浴产品将会成为热点消费品。严谨且注重诚信的赵毅深受洁具公司的信任,在老板的支持下,赵毅在深圳开办了代理销售公司。

经过5年的打拼,赵毅完成了原始资本积累,成为身家千万的富豪。在这期间,他与一位女孩子走进了婚姻的殿堂。不久,他们美丽的女儿来到了这个世界。

转眼13年过去了,赵毅不仅事业上达到了巅峰,成为深圳卫浴专家、深圳市福田区商会副会长、某实业发展有限公司总经理。而且,赵毅早已走出杀人逃犯的阴影,以成功人士的形象出现在公众面前。这些年,他用“龙泽生”的身份出国谈业务、旅游,从来没有被人怀疑过。

## 捐款20多万赎罪

发家以后,为了免受良心的折磨,赵毅近几年给10多名失学儿童、孤寡老人捐款达20多万元。所有这些都默默地做,从不张扬。

赵毅在接受记者采访时表示:“钱是赚到了,身份也‘漂白’了,但夜深人静的时候,我总是想起我犯下的罪恶,我的心也是肉长的,一个无辜的人死了,我的心里也不好受。善恶相报终有时,我对不起沈乐的弟弟,对不起自己的妻子和女儿,也对不起李霞。”

赵毅归案后,李霞随后被逮捕。看守所里,李霞对13年前犯下的罪行十分后悔。她说:“无论如何,这个错误是无法改正了,我愿接受任何处罚。”

2007年1月10日,警方已将此案移送利辛县人民检察院审查起诉。不久,法院将公开开庭审理这起当年十分罕见的邮包炸弹案件。

据《法制与新闻》

# 见义勇为反成杀人嫌犯 无辜被关6年

出于一番好心,他帮邻居抓盗贼,却被公安机关认为是杀人嫌疑犯。见义勇为之举惹来六年牢狱之苦,历经十多年终于换回清白无罪的名声。

## 发生命案,民警找上门

1994年8月28日傍晚,湖北潜江市园林办事处辉煌村5组独居村民周腊秀家里传来一阵“抓强盗”的喊叫声。周腊秀家隔壁住着一个叫李红军的乡人,一年前从建始山区来到潜江,靠踩三轮车谋生。他听到叫喊声连忙赶了过去:“赶过去以后我就看到有人已经在那个地方找强盗呢,除了我一个外地人,那几个人都是他们本地人,我就跟着他们后面去找。找了一会没找到,我就回去睡觉了。”

第二天一大早,李红军骑着三轮车去接在娘家坐月子的妻子回来。刚到岳家门口,妻子说潜江市公安局的人过来找他了,“我说什么事啊,她说好像是因为隔壁家的周婆婆死了,过来找你的。她说是不是你啊?我说怎么会是我呢?我这么好的人。我说不是我,我要去找他们解释。”

听说李红军要自己跑去公安局解释,家里人表示反对,还准备了300块钱让他跑

路,被李红军拒绝了。

## 遭遇刑讯逼供

然而接下来的一切却超出了李红军的预料,他一进潜江市公安局就被直接带进了审讯室,并开始了他人生的噩梦:“叫张启洋的,是预审科的。他当时把我抓进去说的第一句话就是,你一个外地人到我们潜江来了,不管是不是你杀的,现在把你抓进来,你就别想活着出去了。是你要把你搞死,不是你也要拿你做替罪羊的。他说是不是你杀的人?我说没有。他用审犯人的口气,一直把我当犯罪嫌疑人来审,连续搞了20多个小时吧,一天一夜的时间。”

在李红军一案的卷宗中共记载了李红军的十份审讯笔录,第一次审讯的时间从8月29日9点一直持续到8月30日凌晨。李红军说,他从白天到夜晚没有吃一口饭、喝一口水,这期间还受到刑讯逼供,但他坚称自己没有杀人:“把门关起来了以后把我铐在椅子上,手跟脚全部都不能动弹,他就把手枪拿出来指着我的脑袋,用拳头打我。当时给我戴的脚镣是潜江市看守所最大的一副。戴到我脚上以后他就要我走过去走过来,差不多七八十斤重的。”

当负责审讯的预审科科长张启洋告诉他母亲和妻子也关在派出所的时候,李红军想到自己四个月大的女儿还要吃奶,他屈服了。李红军说,

张启洋当时就是用诱供的口气要我按照他的话说。按照他的话说以后,他就会把我妈妈和我老婆放出去。不然的话他就会一直关着她们。

## 警方证据经不起推敲

那么潜江市公安局办案人员为什么就认定是李红军杀的人呢?当时负责审讯的张启洋在今年年初已经去世。辗转之下记者找到了一个叫陈同宽的知情人,他当时是潜江市公安局预审科的退休人员,张启洋的业务老师,正好也居住在死者周腊秀附近。

陈同宽说,除了有证人指证外,张启洋认为现场遗留的脚印也是关键的证据:“我问了张启洋的,他说靠脚印。”

根据潜江市公安局1994年8月30日做出的足迹鉴定书,死者周腊秀家围墙下的一个方凳上留下的一枚脚印正是与李红军的拖鞋留下的足迹吻合。死者卧室遗留的毛发也成了定罪证据。卧室的毛发经检验是B型血型,而李红军正是B型血型。

除此之外,案发现场死者家后门有一把大锁和两把钥匙掉在地上,经查证这把锁是李红军的。李红军说,他真是一番好心却惹祸上身,这把锁是他借给周腊秀用来防盗贼的:“她说这个月真是倒霉,老是来小偷,这个月已经把把我撬了三次了。她说今天晚上没锁门,觉都不敢睡。我说我有两个,先借一个给你用。”

1995年3月,潜江市公安局宣布对李红军一案侦查终结,移送潜江市人民检察院提请荆州市人民检察院提起公诉。起诉书指控:被告人李红军为图财悄悄地进入了死者卧室,躲在阁楼楼上,趁死者熟睡之际行窃被死者发现,为了不暴露用被子捂鼻子致死。

在李红军案卷1994年8月30日的卷宗中记载着:李红军交代“用开关绳子勒死被害人”。然而9月2日出来的第123号法医鉴定结论却表明“死者周腊秀系被他人用柔软物体压迫口鼻部致机械性窒息而死亡。”随后的一份卷宗,李红军又改口称自己用被子将对方捂死。

在李红军的十份审讯笔录中,他的供述反复无常,情节前后矛盾。李红军的辩护律师王定华说,这是因为他受到了逼供、诱供:“作案是一个奸杀的现场,逼得李红军交代说好了。结果省公安厅报告出来后,没有奸。”

王定华认为,公安机关所掌握的证据并不能认定李红军就是凶手:“据李红军交代去赶强盗的时候,一只脚踏在了方凳上,看不是有强盗从围墙翻走了。而且在这个凳子上还有5个脚印。如果这个脚印是李红军作案留下的,那还有5个脚印不就是他的同伙留下的了?血型检验是B型血型,死者是B型血型,李红军也是B型血型,这个证据也是不能成立的。”

## 羁押六年终走出看守所

1995年10月7日,荆州市中级人民法院一审判决李红军死刑缓期两年执行。李红军不服,上诉至省高法,裁定为事实不清、证据不足发回重审。1998年4月14日,荆州市中级人民法院判处李红军无期徒刑。这两份判决书时隔三年,李红军案件的事实和证据没有任何变化,第二次审判中仅仅因为李红军在庭审中一再否认“我没有杀人”,便将死刑改为了无期徒刑。

面对无期徒刑的判决,李红军再次上诉到省高法,省高法再次裁定发回重审。1998年10月4日,潜江市人民检察院将案件第二次退回潜江市公安局补充侦查。此案再次起诉到法院后,1998年12月,荆州市检察院撤回对李红军的起诉,第三次将案件退回公安机关补充侦查。

审了四年之久的李红军一案在周转了两圈之后又回到了潜江市公安局。由于证据原因,潜江市公安局再也没有将案件移送审查起诉,而李红军却仍然关押在潜江市看守所里面。

2000年8月30日,潜江市公安局终于对李红军进行了取保候审,至此,被羁押了六年的李红军终于走出了潜江市看守所。看着历经磨难的日子,母亲失声痛哭:“回来的时候瘦得不得了,腿走路都走不动,脸上就浮肿。原来一百六十斤的体重只有七

八十斤了。”

## “杀人嫌犯”帽子戴了十多年

2001年10月18日,潜江市公安局对李红军解除取保候审,但仍然没有做出起诉或撤案的决定。为了维持生计,李红军只好远赴他乡打工。由于身背杀人嫌疑犯的罪名没有洗清,李红军开不到无犯罪记录的证明,他只好借用弟弟的身份证,过着隐姓埋名的生活。

在上级部门的干预下,2005年10月21日,潜江市公安局下发了撤案决定书,这一天起李红军才真正被宣告无罪。此时,杀人嫌疑犯这个名号已经在李红军头上戴了十多年。

2006年12月荆州市检察院和荆州市中级法院两家就李红军一案联合下发了国家赔偿书,按照国家赔偿法的规定,赔偿金额依照国家工作人员日平均工资折算,每家分别赔偿80300.15元,总共16.063万元。对此,李红军说:“16万损失肯定是不能弥补的,我这个人把名声和面子看得比什么都重要。”

在等待国家赔偿下发的同时,李红军更期待着潜江市公安局的道歉,他认为自己受到的不公正待遇正是从这里开始的。对此,潜江市公安局刑警大队办公室主任汤良荣认为,当初办案的负责人已经去世,其他人员已经退休,他们无法核实情况。

综合